

有人借考察林木之名进山盗墓

一个月70多穴坟墓被盗，警方介入调查

□记者 马涛/文 许天长/摄

掀翻条石、掘开墓穴、取走随葬物……5月6日，在北仑梅山乡梅西村后山上，30多穴村民坟墓被不法分子盗挖，当地村民十分气愤。

被盗挖的坟墓多建于晚清、民国初年，村民称，盗墓者看中的是墓穴里的陪葬物。据了解，一个月以来，不法分子在梅山乡活动频繁，相邻的梅中村也有约40穴坟墓被盗挖。目前，当地派出所已介入调查此案。



梅西村的张大爷说当时这个坟墓的石碑全部被敲碎、推倒，当天上午才修好，水泥都没干。

现场 山林间多处坟墓遭盗挖

梅西村地处梅山岛西部，总人口3000多人。渡南公路以东是一座深山，许多村民的坟墓就掩映在山林里。

村民们说，后山山势很陡，树叶密，只有一条不足20厘米宽的小路，很少有外人涉足。祖祖辈辈的坟墓在这也算安逸，偶尔有村民砍毛竹、挖笋，才会上山去走一遭。

然而，这里的平静在5月6日这一天被打破了。当天上午，一名挖笋的村民跌跌撞撞下了山，惊慌失措地喊着，“山上的好多坟都被挖了，快去看看！”

许多村民丢下手里的活，紧跟着上了山。墓石翻倒在地、坟莹被砸开、泥土被挖起……许多村民初看这一幕都惊呆了。有村民说，当有人看到坟墓里甚至都白骨半悬着时，有的后人当场就痛骂起盗墓者来，甚至哭出声来。

线索 盗墓者借考察之名进山

记者上山时注意到，进山的路并不好找，是从一户人家屋后绕上去的，而且岔路很多，若不是有人带领，很难顺利上山。

什么人盯上了后山的这些坟墓？这几天，梅西村村民们都在议论这个话题。记者采访时，不少坟墓被挖的村民异常愤慨，据他们说，前两天有外地人进村后摸上山，次日便发现山上的坟墓被盗挖了。

记者梳理了多位村民的讲述，事情大致脉络是这样：两男一女自称“舟山农林局”工作人员，到梅山岛考察林木。上山时是上午约10点，下山就没人注意了。这三人说带着蹩脚的当地方言，穿着防滑鞋，带着很大的行李包……

“村里的人是在山里碰到这三人的，他们说是舟山来的，看看林木，所以就没引起警惕。”村民孙阿

说法 盗挖坟墓可构成盗窃罪

采访中，有村民提到，“附近的梅中村也有坟墓被挖了，和我们这里差不多，都是有人借考察之名上山挖坟。”

记者随后又赶往相邻的梅中村，从村委会工作人员处得到了证实——这事发生在4月25日前后，被盗挖的多集中在里岙山上，约莫也有40穴被挖。该村村民也言之凿凿地称，就是一伙自称“舟山农林局”的人干的。

事发后，有村民打电话报了警。记者昨天从梅山边防派出所了解到，报警的只有5个人，但牵涉到梅西、梅中村的好几个自然村。

“这些坟墓都是数十年、甚至百年前的，里面究竟被偷了什么，价值多少，来报警的村民都说不清。”该所民警介绍，能否立案目前还不好说。但被盗挖坟墓数量较多，影响比较恶劣，他们已着手调查。

“这是哪个不怕遭报应的人干的？伤天害理，抓到了该千刀万剐！”村民们义愤填膺。下山的路上，悲愤写在每一个人的脸上。有村民统计，至少有30穴坟墓被盗挖。

昨天上午，记者在当地村民张大爷带领下上山一探究竟。山路狭窄，仅容一人通过，山体高低错落，不少坟墓依山而建，走几步路就能看到，看起来有些年头，均十分简陋。

盗墓这件事已过去了2天，不少被损毁的坟墓已被后人修整好了。“有后人在村里的，事后都修好了，不然就是不孝。”张大爷告诉记者说。

张大爷带记者看了当地“最好”的一个墓，从墓碑看建于“民国七年”，也没有逃过被盗挖的命运。虽然已经修整，但重砌的墓石、以及码好的砖块缝里的水泥仍清晰可见，平整好的墓前平地上还留下了建筑材料的包装袋。

姨说。还有村民回忆，这三人事先在村里打听过山上的路，也是自称考察的，态度很和气，所以大家都没留神。

在这些细节中，有村民称上山的女子是个小孩，也有村民称，该女子只是个头很小，实际也是大人。但大家一致肯定，“墓穴没有完全砸开，两个男的肯定进不去，而那女的正好可以爬到墓穴里去，所以力气活是两男子干的，女的就是进去偷东西的。”

由于被盗挖的坟墓年代久远，并不牢固，可仅靠一些简易的锤子、钻子、斧头就能砸开。所以村民们认为，“作案工具”肯定都藏在大背包里头。

大白天，贼人上山盗挖坟墓，胆子不小！这些坟墓里有什么东西可以挖？事后，村民们虽然没找到什么盗贼留下的东西，但大家猜测，墓穴里可能会有一些金银首饰、银元铜板之类的陪葬品。

记者在梅山乡政府采访时，工作人员也有些纳闷：梅山岛开发前，并不为外人熟知，而且，史上也没出过什么贵族名人，大户人家也很少，想来陪葬品也并不丰厚，怎么会有人盯上梅山岛？

对此，警方分析，宁波沿海一带为丘陵地貌，以往农村墓地大部分在荒山野岭，暴露在地表之上，不像内地农村棺木深埋在地下，不易挖掘。因此盗墓者极易得手，用简陋工具就可以撬开大量的坟墓，而流窜作案，也给警方侦破带来不少难度。

昨天，浙江波宁律师事务所许丽阳律师表示，无论是盗窃哪种坟墓，我国《刑法》都明文禁止。即便是普通坟墓遭到盗挖，依照陪葬品的价值，500元至2000元以上，就有可能构成盗窃罪，要追究刑事责任，对于情节恶劣的，还可以对盗挖者提出精神损害赔偿。

高架桥墩 “牛皮癣”泛滥

市民希望加大处罚力度

□记者 黄金 通讯员 王旭

本报讯 不少地方的高架桥墩上，到处是非法张贴、涂写的广告。不少市民打进本报87777777新闻热线建议有关部门对这些非法小广告加大处罚力度。

近年来，由于城区内对于“牛皮癣”小广告治理的日渐严厉，这些非法张贴、涂写的人也开始转移目标。高架桥墩具有面积大、视线好、难以清理的“优势”，越来越受到他们的“青睐”，往往一个桥墩上就有数十个不同类型的牛皮癣。近日，镇海区城管局蛟川中队对辖区公路高架桥墩上乱张贴、乱涂写的广告整改面积高达2000多平米。

该中队工作人员告诉记者，由于这些不法分子往往在夜间活动，且作案的工具和方法都比较专业，在管理上存在一定难度。城管部门也采取了许多对策，如根据广告上的电话打回去“引蛇出洞”，用“呼死你”系统破坏对方联系渠道等，但是最终的效果都不明显，即使抓住对方，一般也只能责令对方改正并处以几百元的罚款，低廉的违法成本使对方有恃无恐。

“要真正从源头上遏制乱涂写、乱张贴现象，还需法律上的支持，提高违法成本，使他们无利可图，这样才能根治‘牛皮癣’。”城管人员表示。

“能不能对一些非法小广告的电话号码进行‘封号’屏蔽？”有市民建议，相关部门可以设立电话举报或网络举报方式，让广大市民积极参与治理。另外，也可借鉴国外一些经验，疏堵结合，对内容不健康和影响市容环境的一律整治取缔，而对那些与人们生活息息相关的小广告，则可以通过设立专门的张贴区域等方式进行引导。



社区展示“老物件”

手摇缝纫机、东港牌收录机、粮票、剪报、汉显BP机、老式收音机……上百件来自社区普通百姓家的上世纪20年代至70年代的收藏品，既浓缩着老宁波的旧时记忆，也成了昨日东柳街道首次举行的“老物件展示”的主角。

记者 张颖 通讯员 张胜/文 唐严/摄

第137期最佳报料揭晓

由本报和中国移动宁波分公司共同举办的“最佳报料”评选活动第137期揭晓——姜先生（手机尾号5731）提供的报料“象山鹤浦每天数百村民上山挖虫草”，见报于4月18日A02版。

请以上报料人到宁波日报报业集团大楼（灵桥路768号）610室，领取价值100元的移动充值卡。

请以下读者于见报之日起10个工作日内携带身份证或其他有效证件到报业集团大楼715室领取稿费，逾期不候。

《灵桥便桥施工挖破水管》报料人周先生、《东城汇娱乐会所清晨着火》报料人邵棋、《中山公园人工河水变色》报料网友“富春山居士202”、《甬江岸边出现百米长网》报料网友“胆子贼大短裤贼破”、《世纪大道绿化带成停车场，园林部门无奈加设隔离桩》报料人江先生、《天还没暗，公厕已漆黑一片》报料网友“stilayou”、《楼下菜场搞装修，楼上住户很担心》报料人朱女士、《车票下调错成涨价，慈溪公运公司半年后才发现差错》报料网友“千年将臣”、《15名小区业主被困电梯40分钟》报料人张女士。

张寅 任可